



Luptătorii Voluntari

Organul Asociației Voluntarilor din Armata Română din Războiul pentru Intregirea Neamului (1916 — 1919)

Persoană Juridică

Redacția și Administrația :
București, Str. Gogu Cantacuzino, 2
Et. II (Palatul Sind. Ziariștilor)

APARE LUNAR

Abonamente anuale :
Membrii Asociației gratuit
Particulari lei 200
Instituții „ 1000

Cine a făcut Războiul ?...

Ne-am exprimat, în Nr. trecut, toată nedumerirea și toată amărăciunea pentru „vitregia oficialității față de voluntari”.

Și arătam, că este, cel puțin îndrăzneț, ca persoane cu nepăturile garnisite cu distincțiuni privilegiate și cu situațiuni proeminente în Stat, să nesocotească legitimele revendicări ale voluntarilor români din marele Război.

Și, pe lângă amărăciunea și indignarea noastră sufletească, mai exprimăm grija ce ne cuprinde, când ne gândim că România întregită laolaltă de noi toți, privilegiații și neprivilegiații de astăzi, a ajuns sat fără câini, în care glasul luptătorilor din vremuri grele ale Patriei nu are nici-un răsunet în auzul oficialității și când ne mai gândim că, elanul odată înfrânt, nu știm ziua de mâine ce ne mai poate aduce..

În adevăr, ne întrebăm : Cine a făcut Războiul ? Numai militarii activi, rezervații mobilizați și mai cine ?

Și-au făcut, evident, cu toții datoria : cari în liniile de foc, cari prin birourile comandamentelor, — cum le-a fost soarta și norocul...

Și au mai fost în Război, pe ici pe colo, și copii nevârstnici, cari, prinși în mirajul patriotic al celor mari, au alergat și ei, de colo până colo, după nevoile mărunte ale organizării rezistenței militare, unde erau trimisi, fie cu o scrisoare, fie cu un obiect, fie cu o însărcinare, în sfârșit, oare care, potrivit vârstei lor fragede : cercetașii.

Să fim, însă, rezonabili. Și pe lângă acestia, cari au putut aduce servicii variate și necesare, — s'au aciuat în Război — grăjii grozav de pretioasa lor persoană — și atâția ciociași ridicoli cu termosul în bandulieră și atâția învățtii...

Dar, au mai fost prezenți, acolo, în ceasurile grele și din propriu îndemn și falangele înimoase ale voluntarilor români, alergând unde fâlfâiau stegurile Tărei și unde goarnele îi cheamau la biruință...

Aceasta nu se uită și nu se poate contesta.

Astfel că, toți fiind ostași a-celeiași Patrii, deosebiri fătarnice nu încap în această mare chestiune de datorii și drepturi, dacă drepturi pot fi.

Au trecut, în mod lamentabil, 17 ani de atunci....

Iar astăzi, când tinerii oțteri

de atunci au, de bună seamă, pe umeri grade superioare dublate de Război, avantajii, 75 la sută pe C. F. R., decorațiuni privilegiate, împroprietări de invidiat, iar unii, chiar — ciudat — morga unui eroism sacrosant și intangibil ; — astăzi, când copiii nevârstnici ai Războiului, strânși laolaltă acum de persoane cu trecere și cu timp disponibil pentru aceasta, sunt prezentați în văzul lumii postbelice ca micii eroi ai aceluiași Război ; astăzi, când alte categorii sociale de oameni ocazionali își justifică existența din timpul Războiului prin marele evenimente de a fi arborat o uniformă impecabilă, ce făcea cu ochiul cucoanelor amatoare de așa ceva, — ne întrebăm : adică, ceilalți, din marea masă a națiunii, n'au făcut nimic ? Voluntarii unde erau ? Dezertau, dormeau, jucau Bridge ?...

Acestora nu li-se cuvinte, oare, astăzi cel puțin după 17 ani de resemnare, nici-o atențiune din partea stăpânirii, nicio recompensă morală, cel puțin la fel ca și ceilalți, maturi și copii ?...

Unde erau voluntarii ? Erau, sărmanii, la datorie : cum la datorie sunt și astăzi ! Fac Războiul când e nevoie, chiar pe nepregătite, pe nechemate și înving ! Își fac un crez din modestia acțiunii lor și-și trăesc viața fără surle, fără comandantși prezumțioși, fără distincțiuni și avantaje postbelice și — vai — mai ales, fără noul speranțe...

Se desfășoară o cinică și temerară lipsă de egală măsură.

De aceea, noi refuzăm să ne plecăm frunțile și să dăm salutul mâinei noastre eroismului de paradă ai impostorilor și o refuzăm cu hotărâre, cât timp sunt încă, dacă nu eroi, în tot cazul bravi anonimi, nerecompensați, neîncurajați de nimeni și cari se sbat în mrejele demoralizării.

Plutește, de sigur, o crudă nedreptate deasupra capetelor noastre și, în deosebi, asupra voluntarilor de Război.

Plutește, de 17 ani, în atmosfera viciată a Tărei o nedreptate, ce fărâmițează energiile și entuziasmul patriotic și lasă, zi de zi, văluri de nori, tot mai grei și tot mai jos, în calea perspectivelor de mâine....

De aceea ne sbuciumam încă, de aceea chemăm, de aceea mai scrim : doar-doar, unde-va și cineva va auzi murmurul voluntarilor din Război și va întreba, în ceasul al 12-lea, pe cei cățărați în vârful piramidei administrative : „De ce atâta nedreptate și până când ?

Architect REMUS P. ILIESCU
Secretar General A. V. R.
București, 26 Iulie 1935.

Ecaterina Teodoroiu

Intr'o poeniță, în pădure, în rândurile soldaților companiei a șasea, ținând bine arma pe umăr, stă *Ecaterina Teodoroiu*.

Sufletul predestinat să noteze vremurile de grea cumpănă, prin care trece poporul român, apare!

El va arăta generațiilor viitoare, cărarea sacrificiului pe cere trebuie să meargă, pentru mărirea Neamului, și va grăi tuturor popoarelor despre capacitatea de viață și hotărârea de luptă a unui Neam, care vrea să trăiască.

Femeile române n'au fost lipsă dela împlinirea datoriei în ceasurile grele, trăite de Neam.

Dimpotrivă, și-au împlinit-o cu prisosință.

Având exemplul primei femei a Neamului — exemplul *Reginei Maria* — se întreceau în îngrijirea răniților, în alinarea suferințelor.

Un cuvânt de îmbărbătare înălța sufletul, un pansament aplicat cu îngrijire vindeca o rană, reda frontului o armă.

Cele cari au transmis, prin sânul lor, dela strămoși, puterile de viață luptătorilor de pe front, activează cu toată căldura sufletului pentru sporirea și întrebunțarea acelor puteri pentru folosul Neamului.

Din rândurile lor, o fecioară, *Ecaterina Teodoroiu*, depășește hotarele chemării lor. Nu-i de ajuns soră de caritate.

Au murit mulți soldați. Răniții nu mai au loc prin spitale. Zăgăzurile munților au fost trecute de dușmani. Linia de luptă a frontului s'a subțiat. Viața celor doi frați ai ei n'a fost suficientă pentru câștigarea victoriei. Patria e pericol !

Ecaterina îmbracă haină militară, așează undele părului buclat sub cușma lui Peneș Curcanul, încinge cartușiera, ia sacul cu cartușe la subțioară și, la 1 Noiembrie, sosește în rândurile luptătorilor.

La *Dănești*, în linia I-a, cu lopata Linemann, își face mască individuală, se așează în ea.

Așează arma. Face încontinuu exerciții de încărcare, la linia de ochire... un pom, o piatră, o casă depărtată.

O noapte întreagă stă de veghe, neațipind o clipă măcar ; ba dimpotrivă, îndeamnă pe soldați să se odihnească, că are ea grije.

Inamicul se apropie. Obuzele improască pozițiile noastre. Ecaterina stă neclintită și trage încontinuu cu arma. Inamicul este oprit locului. Dar pe la flancuri, de câteva ceasuri, inamicul a trecut de frontul nostru. Soldații trebuie să se retragă.

Sub amenințarea că va rămâne prizonieră, cu sufletul plin de ne-
caz, că se retrag fără luptă, își urmează camarazii...

(Din volumul „Pe valea Jiului 1916”)

Fericitul Augustin și copilul

În Roma trăia odată un om foarte învățat, numit Augustin. El era credincios către D-zeu și nu înceta zi și noapte să se roage. De câțva timp, prietenii lui îl rugau să scrie ceva despre D-zeu. Învățatul Augustin care avea și el această dorință, le-a făgăduit că va descrie pe D-zeu și puterea lui. El s'a tot frământat cum ar începe, dar nu-i venea nici o idee, nici un gând. Intr'una din zile se plimba pe malul mării cufundat în gânduri și trece pe lângă un băiețuș care se juca în nisip, unde își făcuse o gropiță.

Augustin îl întrebă : — Ce faci aci băiețuș ? Copilul răspunse serios : — vreau să mut marea în gropița mea. — Credinciosul Augustin se cutremură la acest răspuns și-și zise : — Când copilul va putea muta marea în gropița lui, atunci și eu voi descrie fața lui D-zeu.

Noi suntem făcuți de D-zeu, din suflarea Sa, din Duhul Său, din scânteia Sa ; oare putem noi

să-L vedem ca dela față la față dela om la om ? Uitați-vă la o mașină de tren, câtă putere este într'ansa, cum se sbuciumă, cum urlă, cum se sbate și cât e de mare !

Întrebați această mașină, cine te-a făcut pe tine, care ești atât de înțeleaptă, care ai atâta forță în tine încât tragi sute de mii de kilograme fără să obosești, fără să cârtești că ești prea încărcată, fără să aibi un minut de odihnă, ci găfâi zi și noapte ? Nu-ți va spune nici odată cine este creatorul ei, cine este făuritorul ei, dar blândă și ascultătoare se supune omului creatorul ei ! Și noi avem pretenția să stea D-zeu, Creatorul nostru, de vorbă cu noi ! ? Întreabă mașina trenului și ea îți va răspunde !... Deci să ne supunem legilor lui D-zeu, cum se supune mașina mecanicului și atunci totul va merge bine și omul va fi mulțumit.

Pr. Inocențiu Ștefănescu
Confesorul garnizoanei București

Noi membri activi admiși în Asociație

In ședința din 17 Iulie 1935

Stetlea A. Ioan, R. Vâlcea.
Gramosteanu Sterian, Atanase, comerciant, București.
Lungulescu I. Zamfir, Institututor, Turcani de sus.
Vidrașcu I. Aurel, magistrat, Galați.
Lucan V. Aurelian, căpitan, Roman.
Florescu Constantin, funcționar, București.
Matache Traian, comerciant, București.
Turcu I. Simion, grefier, Vutcani Fălciu.
Botea Gheorghe, avocat, Răducaneni Fălciu.
Aldea V. Vasile, grefier, Moinești Bacău.
Rizea Ștefan, cizmar, Costanța.
Rusu Nicolae, Costanța.
Andrei N. Tudor, funcționar, Costanța.
Micu Gheorghe, funcționar, Cluj.
Stoica Stoian, brutar, Galați.
Epure Petru, șofer mecanic, Olănești Vâlcea.
Popescu N. Marin, Văleni Vâlcea.
Zosin Marian, șofer, Cluj.
Gheorghiu V. Petre, funcționar, Galați.
Scarlat St. Andrei, măcelar, Pitești.
Câdea Ioan, Comerciant, Tg.-Jiu.
Negulescu Gh., Craiova.
Stoian Marin, Plut., Craiova.
Cărloru Manea, Costanța.
Dardea Achim, muncitor, Costanța.
Dima Trifan, comerciant, Costanța.
Răceală Florea, comerciant Costanța.
Tudor Petre, funcționar, Costanța.
Buran Dumitru, Plut. Maj., Tg.-Jiu.
Țibără Gheorghe, comerciant Măcin Tulcea.
Manole Zaharia, Căpitan, Vaslui.
Iosif Gheorghe, morar, Scurtești Buzău.
Drăgulescu Alex., căpitan, Câmpulung.
Botez Ioan, căpitan, Oradea.
Veleanu Gheorghe, căpitan, Chișinău.
Bloțin Lupea, căpitan, București.
Radu Grigore, plut. maj. București.
Crețu S. Alexandru, chimist, Galați.
Droinea I. Petre, șofer, București.
Mihăilă Simion, căpitan, Focșani.
Lică Niță, funcționar, Costanța.

Normativul aditerii în Asociație

Pot face parte din Asociație: Toți aceia cari dela 15 August 1916 și până la 15 Octombrie 1919 se găsesc înscrisi în controalele armatei române, în afara limitei de vârstă prevăzută de legea sau de înaltele decrete ppntru încorporări.
Inrolarea să fi fost făcută de bună voie și fără scopul de a-și face din acesta — pe timpul războiului 1916—1919 o carieră.
Limiterea datelor de încorporare sunt:
Pentru contig. 1917, 30 Septembrie 1916.
Pentru contig. 1918, 1 Decembrie 1916.
Pentru contig. 1919, 1 Mai 1918.
Pentru contig. 1920, 15 Octombrie 1919.
Toti supușii străini cari au recrutat la protecția străină și s'au înrolat de bună voie în armată dela decretarea mobilizării și până la finele anului 1916.
Să nu fi suferit condamnațiuni pentru faptele infamante ori imorale și să nu exercite profesii neoneste.

Poșta Voluntarilor

Hăra Z. Constantin, Cristești-Holboca Iași. — Cererea Dv. s'a înregistrat cu No. 79530 din 10 Iulie 1935 la Ministerul Sănătății.

Cnobloch I. Dumitru, funcționar, Tr. Severin.
Sicrețianu I. Mihail, căpitan, Roman.
Petre G. Jenică, învățător, Vulturari Tecuci.
Corujan Gavrilă, funcționar, Cluj.

Confirmări de sume primite

Ionescu Constantin, Tecuci.	180
Constantinescu Aurel, Sărbeni Vlașca.	80
Ștefănescu I. Gh., Roman	260
Cpt. Cazacu Veniamin, Cernăuți	210
Plut. Maj. Moturgha Gh., Cernăuți	210
Ionescu Ioan, Cernăuți.	210
Iosif Gheorghe, Scurtești Buzău	280
Popescu Alexandru, Dingurile Argeș.	30
Puputonia Ghergha, Mirosălăvești Argeș.	320
Hăra Costantin, Holboca Iași.	120
Cpt. Frutescu Nicolae Cluj.	180
Cpt. Olaru Nicolae, Satu Mare.	140
Bălă I. Gheorghe, Albunești-Mehedinți.	30
Pastramă I. Gh., Bujori Brăila	e00

Foștilor combatanți din Italia li s'au construit sate model

Din inițiativa lui Mussolini care va trece în istorie ca omul de rară energie și muncă, s'au construit în Italia comunele model, care au fost colonizate exclusiv din foștii combatanți.
Iată până unde a împins Italia, prin vrednicul ei conducător Mussolini, sentimentul de recunoștință față de acei ce și-au făcut datoria către Patrie!
Primele două din aceste sate model, Littoria și Sabaudia, sunt gata să fie locuite, iar cel de al treilea, Pontimia, e în curs de edificare. Ele sunt colonizate cu foștii combatanți și inventarul agricol a fost adunat prin donațiuni publice.
(din „Frontul Victoriei“)

Recomandăm Magazinul **La Voluntarul de Război N. I. NICOLESCU** București
— Str. Popa Soare 28 —
COLONIALE-DELICATESE-VINURI
Camarazii Voluntari se bucură de 10 la sută reducere la orice comandă. Incurajați-l pe Camaradul nostru Expediție la domiciliu

Dentist **IOANID PERLZWEIG**
Strada Sfinților, 28 — București
Specialist în arta dentară
Acordă membrilor A. V. R.-lui, 10 la sută reducere și înlesniri de plată.
Gratis, pentru cei lipsiți de mijloace, pansament, calmant sau extracții.

Voind să înființăm o bibliotecă a asociației care să fie pusă la îndemâna membrilor asociației, rugăm pe toți camarazii cari au posibilitatea, să binevoiască a dona un număr oarecare de cărți cari vor fi predate la sediul asociației unde se vor inventaria.
Numele donatorilor va apare în gazetă.

INFORMAȚIUNI

Camarazii aflători în București, sunt rugați a se prezenta Duminică 4 August a. c. la orele 8.30, la sediul Asociației spre a merge la biserica „Mihai Vodă“, unde se va sărbători a 16-a aniversare a ocupării Budapestei. Ținuta: haine de culoare închisă, bonet și decorați.

Asociațiunea noastră va participa la a 18-a aniversare a luptelor dela Mărășești, 6 August, a. c.

Rugăm pe camarazi a participa în număr cât mai mare.

Participanții vor avea o reducere de 75% pe C.F.R., cumpărând o jumătate de bilet din stația de imbarcare, care va fi vizat la întoarcere în stația Mărășești.

Ținuta: haine de culoare închisă, bonet și decorații.

Camarazii aflători în București sunt rugați a trece pe la sediul Asociației, pentru înscriere și pentru a primi instrucțiunile necesare.

Dispensarul medical al Asociației funcționează la sediul său: Lunea, Miercurea și Vinerea între orele 18 — 19, dau consultații d-nii Dri. Ionescu, Miltiade Ioan, Maior Mustăcescu Vasile, Vintilă George, D-na Conțelman Matilda moașe.

Perltzweig Ioanid, dentist, str. Sfinților No. 28.

Asociațiunea noastră a intervenit oficial la M. A. N., privitor la militarii activi.
Rezultatul acestei intervențiuni, se va comunica ulterior.

La Oradea a încetat din viață camaradul Popescu Haralambie. Trimitem îndureratei familii condoleanțele noastre camaraderesti.

Din eroare de paginație numărul trecut al ziarului nostru pe Mai și Iunie, a fost numerotat 7 și 8, în loc de 5 și 6.

Pe anul 1935 sunt stabilite următoarele contribuțiuni ale membrilor asociației:

Lei 30 taxa de înscriere a noilor membrii, odată pentru totdeauna.

Lei 180 anual, cotizația.
Fiecare membru la curent cu plata cotizațiilor primește gratuit gazeta asociației.

Cei cari vor să-și procure insigna vor trimite lei 50 costul insignei și lei 20 porto poștal.

Camarazii cari încă nu au cărți de membrii, sunt rugați a trimite două fotografii format passe porte semnată pe față și mărcile poștale necesare spre a fi expediate.

Camarazii cari vor să-și publice articole în gazeta noastră, sunt rugați a ni le trimite din vreme.

Manuscrisele nepublicate nu se restituie.

In vremurile pline de indiferență și de greutate individuală prin care trecem, străduințele conducătorilor unei Asociațiuni ca a noastră constituie cu adevărat un sacrificiu. Numai cine trece prin ele, cu simțul răspunderii operei ce i s'a încredințat o poate aprecia în deplinătatea ei.

Deaceea, facem călduros apel la toți camarazii noștri a pune, ca întotdeauna, umăr lângă umăr, îndepărtând orice ar putea turbura demnitatea cauzei pentru care luptăm și liniștea celor cari i s'au dedicat.

Camarazii cari cunosc voluntarii ce încă nu ar fi membrii ai asociațiunei noastre sunt rugați să-i convinge să devină membrii, sau cel puțin a ni-i semnala comunicându-ne și adresele lor spre a le trimite adeziuni.

La sediul asociațiunei noastre se găsesc de vânzare noile statute în format broșură, cu prețul de 20 lei.

Cei cari cer să le fie expediate prin poștă vor trimite în afară de cost și lei 3 pentru porto-poștal.

Membrii noi admiși în asociațiune sunt rugați a achita cotizațiunile pe cari le găsesc publicate în altă parte a gazetei. Sunt rugați a trimite și o sumă oarecare pentru preîntâmpinarea cheltuelilor ce le facem cu corespondența pentru obținerea foilor matricole.

Cei ce trimit suma prin mandat poștal vor face specificație pe cuponul mandatului despre destinațiunea ce trebuie dată fiecărei sume.

Camarazii care și-au schimbat domiciliul, sunt rugați cu insistență a ne aviza spre a evita rătăcirea gazetei sau a diferitelor corespondențe.

Voind să înființăm cât mai multe filiale, rugăm pe camarazii înscrisi, și cari locuiesc în acelaș județ să-și aleagă un delegat care să organizeze filialele.

Propunerea pentru înființarea filialei precum și alegerea delegațiunii vor fi supuse comitetului central spre ratificare.

Cotizațiunile sau orice alte sume destinate Asociațiunei se vor plăti numai la sediul Asociațiunei, la sediul filialei sau prin mandat poștal. Orice sumă plătită în alt mod nu va fi recunoscută ca valabilă.

Se aduce la cunoștința donatorilor și subscriitorilor pentru coloniile de vară ale voluntarilor, că sumele strânse până în prezent, se află depuse separat la Cassa de Depuneri; iar când activitatea organizării acestora va începe, vom reveni cu noi lămuriri.

Taxa de înscriere este fixată la lei 30, iar cotizația anuală la lei 180. Ziarul se trimite gratuit membrilor cu plata cotizațiilor, la curent.

Aducem la cunoștința camarazilor, că din cauza vacanței de vară, majoritatea colaboratorilor ziarului lipsind din Capitală, ziarul apare temporar cu format redus.